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Probleme sociale. 

Religia, biserica şi Marxismul 
Lupta contra aşezămintelor vechi este purtată 

îndeosebi, de către cei, cari se simţesc tinuji înapoi 
şi nemulţumcţi. E cert că asprimea neîndurătoare cu 
care loveşte critica marxistă în tot ceeace într'un stat 
şi într'o societate constituie autoritate şi aşezământ 
legal, — îi recrutează mereu noui masse dornice de 
novaţiuni. Dar, e tot aşa de cert, că există şi masse 
conservative, cari printr'o metodă de atacare sunt lo
vite de aceşti novatori, fără frică şi fără cruţare. De 
aceea marxismul dibueşte mereu între reţinerea prin
cipială şi lovirea tactică. Cel puţin acolo, unde trebue 
să lupte încă cu mijloace democratice şi unde cuceri
rea puterei de stat e încă departe de a putea îi rea
lizată. Unde el deţine, însă, puterea şi poate să dic
teze, cum e în Rusia, acolo aruncă Ia o parte toate 
piedicile şi se demască a fi un pismuitor crunt şi un 
distrugător nemilos a tot ce este tradijie. In deosebi 
este caracteristică atitudinea marxismului faţă depro-
blemele religioase. Carol Marx scria: Religia este o-
piul poporului. Lenin trecu cu un pas mai departe şi 
văzu în religie „cea mai mizerabilă" născocire a spi
ritului reacţionar, ce trebue să fie distrusă. Româno-
marxismul incipient, care faţă de tradiţionalismul ţă
ranului român, nu-şi poate îngădui o astfel de since
ritate a doctrinei marcxiste, să retrage într'o neutra
litate prevăzătoare şi declară religia de „un lucru pri. 
vat". Şi astfel din punct de vedere al politicei de par
tid, problema se prezintă bine deghizată. Dar fiindcă 
religia în concepţia doctrinei marxiste este numai o 
«învăliturâ ideologică», adecă un simplu mijloc spiri
tual, de care se serveşte burghezimea, pentru a-şi 
„întări dominaţiunea sa de clasă," şi, deoarece, atunci 
nu se poate perzista în stânga fără a nu încerca să 
i se opună partido-politiceşte, — de aceea a luat naş
tere diferenţiera între principiu şi tactică. Principial 
religia este recunoscută ca un ce privat şi este lăsa
tă neatinsă, tactic, însă, marxiştii se aruncă cu toată 

furia asupra „societăţilor religioase şi bisericeşti,', 
fiindcă acestea „se folosesc de puterea lor asupra 
credincioşilor şi se opun luptei de eliberare a clasei 
muncitoreşti, pentru a apăra burghezia". 

Aşa stă în program de partid* Că „dominaţiunea 
de clasă" a burgheziei este o frază deşartă demago
gică, am mai demonstrat-o şi altădată. Burghezie şi 
proletariat, sunt simple concepţii şi însemnări de dife
renţiere emanate din sfera vitală a lui Carol Marx, şi 
cari, în condiţiile sociale şi politice, complect schim
bate, ale timpului nostru, au pierdut cu totul noţiunea 
lor de existenţă. Pentru a menţine vechea teorie a 
luptei de clase, trebue să folosim atunci şi vechea 
terminologie, şi există mereu ort public, care penfre 
astfel de cuvinte sunătoare social-ştiinţifice, este sus
ceptibil. De oarece obişnuinţa de a te îndestuli numai 
cu vorbele sunătoare, este mult mai lăţită, decât ten* 
dinţa de adâncire în a descoperi înţelesul cuvintelor; 
tot astfel şi diferenţierea marxistă găseşte între reli
gie (care este considerată un lucru privat inofensiv) 
şi biserică (care trebue zdrobită ca fiind o putere 
duşmană poporului) aprobarea capetelor desechilibra-
te într'o confuză dogmă de partid, Ca şi când ar fi 
existat vr'odată în lumea aceasta o religie fără bise
rică ! Simple speculaţiuni filozofice despre fiinţele sin
guratice, — supranaturale şi actuale, pot fi „chestiuni 
private" ; singura religie pozitivă, însă, care uneşte 
cea mai mare mulţime afcmenirei într'o credinţă şi într'un 
rit, este un ce comun şi biserica. A ataca biserica, fără 
ca religiei să i-se atingă un fir de păr, este o născo
cire şireată a politicei marxiste cu care poate impune cre
dincioşilor de partid, însă nu va ajunge nici odată la 
scopul urmărit cu credincioşii bisericei. Chiar şi acele 
elemente tinere ale spiritualităţi evanghelice, catolice 
şi ortodoxe, cari sunt aderenţi ai socialismului, au 
tras o linie vizibilă de diferenţiere între socialismul 
creştin şi socialismul ateu. Ei presimţesc, cu tot drep
tul, că neutralitatea marxismului faţă de religie (ca 
aşa zisă „chestiune privată") este numai o mascare 
şi că de fapt marxismul este lipsit de credinţă până 
la absurd. Şi nici nu sunt absente din partid, vocile» 

SI 



cari în acest punct, dau dreptate Iui Lenin. Diferenţa 
între aceşti partizani zgomotoşi, este doar aceea, că 
unii zic: învăţaţi massele să cugete ateistic, pentru a 
fi câştigate, apoi, marxismului, — pe când ceilalţi zic 
noi frebue numai să-i organizăm după metoda m a r 
xistă şi ateismul vine dela sine. Diferenţa este fără 
importanţă. 

Principiul rămâne pentru totdeauna : lupta de 
nimicire a tot ce este tradiţie şi autoritate. 

Noi oamenii inteligenţei burgheze, cari nu consi
derăm la nici un caz tot ce ni-se dă la mână de 
sfânt şi tot ce duce spre putere de necontrolabil, ve
dem social-democraţia stagnând mereu într'o situaţie 
dificilă. Noi Ia nici un caz nu suntem conservativi — 
în înţelesul de partid al cuvântului — ci, simplamente: 
nu voim să ne perdem terenul de sub picioare ! In 
Anglia, unde poţi fi socialist fără ca să fi înhămat în 
dogna luptei de clase, unde de exemplu e un lucru de ioaf e 
zilele, deschiderea unei şedinţe socialiste cu o rugăciune, 
este pentru intelectuali cu mult mai uşor a găsi mo
dalitatea unei apropieri comode faţă de parlidele 
muncitoreşti. La noi e cu totul altcum, şi tocmai fiind
că este altcum, de aceea e aşa de greu a crede, că 
intelectualii burghezi, cari Ia noi luptă sub flamura 
rbmâno-marxismului şi-au putut abandona aşa de u-
şor trecutul lor social şi spiritual, pe cum o afişază 
cu atâta fanfaronadă la toate răspântiile socialiste. 
Eu nu voesc să calomniez pe nimeni, însă dela aceşti 
oameni aud totdeauna strecurându-se câte-un ton fais-
Ei sunt aceia, cari declară război vechilor aşezăminte 
sociale. Ei sunt ultrarepublicanii: ]os cu ce aparţine 
istoriei! Ei sunt predicatorii unei noi dreptăţi, a une-
noi morale şi a unei estetici noi şi scânteetoare (?) 
Ei se năpustesc asupra sufletului lipsit de apărare al 
poporului de rând, cu o clarificare, ce numai vrea să 
supoarte întunericul legendelor, nici crepusculul ro
mantismului şi nici nebulositatea basmului, o clarifica
re ce luminează, însă, în toate adâncimile cu lumina 
ei revelatoare a unui materialism rece, ce îţi fură o-
chii şi îţi înghiaţă inima, a cărei intensitate te îngro
zeşte şi te învaţă să înţelegi amărăciunea cuvântului 
«cunoaştere". Ei formulează programul partidului în 
care se evidenţiază lupta de clasă. 

Eu nu năzuiesc atingerea nici unui onor politic, 
şi dacă ar fi să năzuiese vr'odată, n aş vrea, Ia nici 
un caz, să fiu în pielea ori cărui conducător al pro
letariatului. 

Nu pricep aceşti domni, că fără fundamentul ve-
chei ordine, nu poate avea o bază trainică o nouă 
ordine şi că fără tradiţie şi fără autoritate nu poate 
fi menţinută ordinea nici măcar într'un partid aşa zis 
proletarist ? Cum pot ei crede, că ar fi în stare să-şi 
domineze propriul lor partid, şi numai opt zile, fără 
cultivarea tradiţiei şi fără respectarea autorităţii ? Şi 
nu înţeleg aceşti fanatici, că armele cu cari azi ei 
distrug întăriturile ordinei morale şi sociale, ca mâi

ne aceleaşi arme so vor întoarce cu aceeaşi logică, 
chiar contra lor ? ! Nu poate distruge nimeni, fără 
pedeapsă, toate stavilele şi zăgazurile. Cei ce o cu
tează se vor îneca în valurile ce vor erupe cu furie. 
Şi după ce catastrofa va fi trecut se vor fixa zăga
zuri şi stavile mai întărite ca cele anterioare. 

Distrugătorii ordinei sunt totdeauna şi distrugă
torii libertăţii. 

Arad, Mai 1935. 
Coriolan Bărbat. 

Românii ortodocşi din Banat 
cer reactiuarea Episcopiei 

din Timişoara. 
Să se dasffinţeze episcopia greco catolică, fără 

credincioşi, din Lugoj. 
Pr. Gh. Cotoşman. 

Moartea prematură şi unanim regretată a mare
lui Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa a văduvit — 
după abia 10 ani de fericită şi strălucită păstorire — 
tronul vlădicesc al de Dumnezeu păzite! eparhii a 
Aradului, Ienopolei, Hălmagiu-lui precum şi al unei 
părţi din Banatul-Timişan, — şi a aruncat zăbranic 
negru de doliu asupra sufletului Românilor ortodocşi 
din această parte a ţării. 

Banatul se mândrea cu un asemenea Arhiereu 
care în scurta dar mult roditoirea sa păstorire, a ară
tat că înţelege să păşească neşovăitor pe urmele 
marilor Arhierei români şi pe linia de tradiţie şi cul
tură moştenită dela nemuritorul arhiepiscop şi mitro
polit Andrei Baron de Şfegona. 

Fiii Banatului aparţinător eparhiei Aradului, pe 
cari fericitul Ep scop Grigorie i-a iubit cu nobilă pa
siune şi 1-a îndrumat cu părintească grijă pe căile 
veciniciei, îi vor păstra o neştearsâ amintire, îi vor 
aşeza thipul fermecător în pateonul sufletului lor, şi-i 
vor binecuvânta memoria din generaţie în generaţie. 

Cei ce au urmărit mai de aproape sbuciumnl 
lui sufletesc, activitatea lui neostoită plecată spre reali
zări superioare, elanul lui tineresc vibrând de entu
ziasm şi bărbăţie pentru tot ce este românesc şi 
ortodox, s'au putut convinge că inima fericitului Epi
scop Grigorie a bătut alături de inima fiilor iui sufle
teşti, că gândul şi voinţa lui a fost să realizeze la 
maximum posibil legitimele aspiraţiuni — vremelnice 
şi vecinlce — ale păstoriţilor săi. 

Vlădica Grigorie ştia de ce fel de gânduri ş* 
idealuri este frământat sufletul păstoriţilor din Banat. 
Ştia că dorinţa lor ferbinte a fost şi este să 11 se res
taureze Mitropolia ori episcopia dela Timişoar». 

Om superior, cu vederi largi, profund cunos
cător al oamenilor şi descifrând cu un rar simţ de 
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intuiţie imperativele vremii ce parcurgem — cu toate 
că era vorba de un fel de ciuntire a graniţelor epar
hiei sale — a îmbrăţişat cu multă căldură dorinţa 
fiilor săi din Banat, şi chiar a intervenit personal la 
forurile înalte bisericeşti şi de stat pentru realizarea 
vechiului deziderat al Românilor bănăţeni de a li se 
reactiva episcopia timişoreană. 

Dar, iată că acela care sintetiza în cel mai înalt 
grad asplraţiunile Bănăţenilor, s'a stins mai înainte de 
a vedea pus pe făgaşul realizării idealul măreţ al fii
lor săi din Banat, cari prin disparaţia lui pierd pe 
unul dintre cei mai fervenţi apărători şi susţinători ai 
legitimelor şi sublimelor lor aspiraţiun!. 

Fiii Banatului — căliţi în focal luptelor de vea
curi şi milenii — conştienţi de menirea lor istorică 
şi actuală la graniţa de Vest a României, împănată 
cu atâtea elemente streine de sângele şi simţirea ro
mânească, de a fi păstrătorii patrimoniilor strămoşeşti, 
înţeleg ca zestrea scumpă lăsată lor de nemuritorii 
arhierei Andrei Şaguna şi Grigorie Comşa s'o pă
streze şi s'o îmbogăţească. 

Fiii Banatului conştienţi că fiinţa lor etnică şi 
toate comorile strămoşeşti s'au păstrat pe altarele şi 
în pridvoarele Bisericii străbune ortodoxe, şi că toate 
instituţiile lor de cultură şi de caritate samariteană 
s'au dezvoltat şl desăvârşit la umbra şi'n preajma 
aceleaşi Biserici, — conştienţi deasemeni că unitatea 
credinţii a menţinut unitatea limbii şi a simţirii ro
mâneşti pe tot întinsul ţinuturilor locuite de Români,— 
conştienţi că supremul omagiu ce-1 pot aduce celor 
ce şi-aa jertfit viaţa pentru realizarea visului stră
moşesc este : menţinerea instituţiilor create prin 
străduinţele şl avât-tul sufletului lor — şi reînvierea 
instituţiilor răpuse de cnutul perfidiei duşmanilor asu
pritori de până ieri, — toţi ca unul şi unul ca toţi 
se ridică şi'ntr'un glas cer — conducătorilor Bisericii 
şi Naţiunii — să 11 se reactiveze străvechea episcopie 
română ortodoxă din metropola Banatului, din Timi
şoara, sugrumată, acum două veacuri, de ierarhia 
sârbească cu concursul Vienei catolice. 

Respectând testamentul marilor înaintaşi şi stră
moşi, ctitori de sfinte şl înalte aşezăminte naţional şj 
caltural-bisericeşti, Bănăţenii aduc în sprijinul cereri 1 

lor juste următoarele irefutabile şl neclitlte argumente 
de ordin istoric, bisericesc, naţional caltural şl social. 

a) Daco-Romanll din Dacia Ripensis (Banatul* 
Timişan de azi) aveau deja în veacul al III-lea epis
copie cu reşedinţa în oraşul Morisena (azi comuna 
Cenad), capitala provinciei. In veac. XI — în urma 
decapitării principelui român Optum prin generalul 
trădător Cenad — Banatul ajungând sub stăpânirea 
ungurilor, regele Ştefan-cel-Sfânt desfiinţează vechea 
episcopie românească din Morisena-Cenad, ridicând pe 
ruinele ei episcopia catolică, numită şi azi a Cena-
dulul, cu reşedinţa dela anul 1724 în Timişoara. 

Episcopul român din Cenad cu toată probabili

tatea şi-a mutst reşedinţa la Timişoara. In veacul al 
XlV-lea Episcopia Timişorii — precum grăesc docu
mentele — era deja ridicată la rangul de Mitropolie, 
în care sitsaţie o aflăm până la finea veac. al XVII-
'ea. lm'grarea Sârbilor în Banat şi Ungaria, sub con
ducerea patriarhului Arsenie IV. Cernojevici, are loc 
tocmai în epoca cea mai critică, când Românii bănă
ţeni — în urma dezertării dela dreapta credinţă a 
mitropolitului ortodox din Alba-lalia, Atanasie Acghel, 
care împreună cu câţiva preoţi Inconştienţi an spart 
frontul Ortodoxiei şi au sfâşiat unitatea naţională a 
Românilor din Transilvania, trecând, din consideraţii 
de ordin lumesc, ce nu au nimic comun cu convin
gerile intime religioase, In lagărul duşmanilor naţiuni) 
— rămânând fără păstori sJleteşti — cari au fost 
persecutaţi şl alungaţi de către agenţii catolicismului 
agresiv şi pervertitor de conştiinţe, întovărăşiţi ca 
unleţil apostaţi şi trădători — Românii bănăţeni au 
recurs la serviciile ierarhilor sârbi, cari cu timpul din 
ocrotitori au devenit opresorii şl împilatorii lor. Aşa 
ajunge şi episcopia sau mitropolia Timişorii sub juris
dicţia ierarhilor sârbi, cari-l şterg caracterul naţional 
românesc, sârb'zându-o. 

Episcopia şi mitropolia aceasta, Ilustrată de mi
tropolitul Iosif, mort înainte de anul 1552, 'mitropoli
tul Neofit prin anii 1 6 0 8 - 1 6 1 3 , episcopii Mihail 
1 6 8 6 - 1 6 8 7 , Vasilie 1688, mitropolitul Vasilie 1692— 
1693, Inochentie 1716 şi alţi arhierei români, a ajuns, 
din veac. 18, să fie condusă de episcopl de neam 
sârbesc ori sârbizaţi. 

Românii bănăţeni adunaţi în marea adunare 
naţională dela Lugoj, ia 15/27 Ianie 1848, sub con
ducerea înflâcăratalui Eutimie Murga, au hotărît des
părţirea Ierarhică de Sârbi şi reromanizarea episcopiei 
din Timişoara, declarând înlăturarea din scaunul vlă-
dicesc a episcopalul sârb Patelimon Jivcovici, ca 
„ilegal pentru Români", şi desemnând îr> locul lui 
în mod provizoria, până la recunoaşterea şl întărirea 
lui, de către guvernai din Badtpesta, a protopopului 
din Lipova, Qimltrie Stoicesca, alias Petrovici. Influ
enţa necontestată aierarh'e! sârbe la Curtea din Viena 
a făcat deocamdată llazorii dezideratele şi hotărârile 
adunării din Lugoj. 

Nemuritorul mitropolit Şigana a intervenit de 
nenumărate ori cu toată autoritatea lai, pentru reîn
vierea acestei episcopii, cerând împăratului odată ca 
reactivarea Mitropoliei ortodoxe de Alba Iulia şl re 
activarea episcopiei timişorene, 

La 28 Febr. 1865 conducătorii Românilor bănă
ţeni în frunte cu Andrei Mocioni şi Vicenţiu Babeş 
au înaintat împăratului Francisc Iosif I. un documen
tat memoriu în care cerură"fgrabnica reînfiinţare a 
episcopiei din Timişoara. 

Stăpânirea oligarhică habsbarglcă.catolică — care 
prin împestrlţarea Banatului cu germani şi mai apoi 
cu unguri, şi prin încurajarea propagandei catolice, a 
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urmărit destrămarea unităţii bisericeşti şi naţionale a 
Românilor bănăţeni, în loc să aprobe reactivarea unei 
episcopii ortodoxe-române în Timişoara, cu un nu
măr de 300.000 (treisutemiJ) credincioşi, a dat la 
1868, decretul de înfiinţare pentru o episcopie greco-
catolică unită la Lugoj, cu un număr de mai puţin de 
30.000 (treizecimii) credincioşi, deci cu un număr de 
credincioşi de 10 ori mal mic ca numărul credincio
şilor din eparhia ortodoxă a Timişorii. 

In numărul viitor al revistei voiu continua cu 
enumărarea celorlalte argumente, pe cari Româniii 
bănăţeni le aduc în susţinerea tezei lor, pentru trium-
ful idealului lor naţional-blsericesc. Şi, pentru că ori-
de-câte-ori s'a pas în discuţie problema reactivării 
episcopiei Timişorii s'a adus înainte situaţia critică 
financiară a statului, credem că profitând de numirea 
P. S. Sale Alexandru Niculesco, episcopul unit din 
Lugoj, ca mitropolit al unieţilor la Blaj, în arma cărui 
fapt va rămâne vacant scaunul episcopesc al eparhiei 
unite din Lugoj, care precum dovedesc statisticele 
oficiale are în Banat mai puţini credincioşi de cât un 
protopopiat — din cele 15 protopopiate câte are în 
prezent eparhia ortodoxă a Aradului — ortodox, şi 
care, precum dovedeşte istoria, a fost creat spre a 
distruge unitatea de gândire şi simţire a Românilor 
din Banat, vom cere insistent Majestăţli Sale Regelui, 
Onoratului Guvern şi Veneratului Congres Naţional 
Bisericesc să pună capăt existenţii unei episcopii fără 
credincioşi, iar sumele cheltuite pentru a adânci des-
blnarea bisericească şi a întârzia realizarea unirii 
sufleteşti, atât de imperios cerută de vreraile noastre, 
a Românilor bănăţeni, să fie date pentru reînvierea 
celei mai străvechi instituţii bisericeşti a Românilor 
de pretutindeni. 

Dacă cererea noastră va avea ecoul dorit, Ven. 
Congres Naţional Bisericesc va avea să • aleagă doj 
episcopi: unul pentru Arad şi altul pentru Timişoara. 

Pr. Gheorghe Cotoşman. 

Adunarea eparhială. 
Şedinţa I. 

ţinută la 9 Iunie 1935 începând cu orele 12 
din zi. 

Preşedinte: P. C. Sa Păr. Consilier Epar
hial Mihaiu Păcăţianu. 

Secretar: Dr. Nicolae Popovici. 
I. Sesiunea ordinară din anul 1935 a 

Adunării Eparhiale din Eparhia ort. rom. a 
Aradului convocată de regretatul Episcop epar
hial Dr. Grigorie Gh. Comşa cu adresa de 
convocare Nr. 3 4 0 1 / 1 9 3 5 din 2 Maiu 1935 
(anexa A) pe ziua de 2 6 Maiu 1935 şi amâ
nată pe ziua de 9 Iunie 1935 prin hotăiîrea 

Consiliului Eparhial plenar din 2 5 Maiu 1935, 
comunicată membrilor Adunării Eparhiale cu 
Nr. 3 9 2 1 / 1 9 3 5 (anexa B), s'a deschis cu ur
mătoarea solemnitate: 

La orele 9 a. m. s'a celebrat în Biserica 
Catedrală Sfânta Liturghie împreunată cu Che
marea Duhului Sfânt, la care au asistat Ono
raţii membrii ai Adunării Eparhiale. 

2 . La orele 12 din zi membrii Adunării 
Eparhiale s'au întrunit în Sala Festivă a Aca
demiei Teologice din Arad, rânduită drept 
local, unde să se ţină şedinţele Adunării 
Eparhiale. 

3 . P. C. Sa Păr. Consilier Eparhial Mi
haiu Păcăţianu prezentându-se în localul Adu
nării şi ocupând scaunul prezidial rosteşte ur
mătoarea cuvântare: 1) 

Adunarea Eparhială primeşte cuvântarea 
P. C. Sale cu vil aclamaţii. 

4. Secretar al şedinţei se desemnează Dr. 
Nicolae Popovici. 

5 . Cititidu-se apelul nominal se constată 
prezenţa următorilor deputaţi: 1. Dr. Alămo-
reanu Ioan, 2. Andru Gherasim, 3. Ardelean 
Teodor, 4. Dr. Băbuţia Teodor, 5. Dr. Balta 
Corlolan, 6. Dr. Băran Coriolan. 7. Dr. Beleş 
Eugen, 8. Dr. Botîs Teodor, 9. Dr. Chiroiu 
Dlmitrie, 10. Dr. Ciobanu P o m p a u , 11. Dr. 
Ciobanu Aurel, 12. Dr. Cioroianu Ştefan, 13. 
Dr. Ciuhandu Gheorghe, 14. Dr. Cosma Aurel, 
15. Cosma Mihaiu, 16. Dr. Coţioiu Romul, 
17. Crişan Ascaniu, 18. Dârlea Pavel, 19. 
Dorea Savu, 20 . Dr. Drincu Ioan, 2 1 . Georgia 
Ioan, 22 . Givulescu Procopiu, 23 . Goanţă Io-
s f, 2 4 . Dr. Iancu Adam, 2 5 . Ioanovicl Gheor
ghe, 26 . Lazar Constantin, 27. Lungu R. Şte
fan, 28 . Mager Traian, 29 . Dr. Mărcuş Mthaiu, 
30 . Dr. Marşieu Iustin, 3 1 . Marşieu Petru, 
32 . Muscan Dimitrie, 3 3 . Dr. Obădeanu Pavel, 
34 . Păcăţianu Mihaiu, 35 . Dr. Petica Petrila, 
36 . Piso Ioan, 37. Dr. Popovici Nicolae, 38 . 
Puticiu Iuliu, 39 . Rafirolu Remus, 40. Sârbu 
Petru, 4 1 . Secula Axente, 42 . Seculin Tr. Sava, 
43 . Dr. Silartău Pavel, 44 . Dr. Table Nicolae, 
4 5 . Dr. Tiucra Patrichie, 46 . Trifu Ioan, 47 . 
Dr. Ungureanu Benedict, 4 8 . Dr. Ursu Ioan, 
49 . Văţianu Traian, 50 . Dr. Veliciu Emit. 

Fiind prezenţi 5 0 de deputaţi înaltul Pre
zidiu declară că Adunarea Epaihială în înţe
lesul Regulamentului intern este capabilă de 
a aduce hotărâri valide. 

6 . Dr. Nicolae Popovici propune să se 

(' S'a p-. Mirat în Nr. 22 — 2 4 ál revistei noastre. 



expedieze Majestăţii Sale Regelui următoarea 
telegramă omagială : 

Majestăţii Sale Regelui Cărol II, 
Bucureşti. 

Reprezentanţii Clerului şi poporului drept-
credincios din Eparhia Aradului întruniţi în 
Adunarea Eparhială roagă pe Majestatea 
Voastră să blnevoiască a primi cele mai 
respectuoase şi devotate omagii, acordând 
prea graţios înaltul sprijin Regal Eparhiei 
Aradului îndoliată prin trecerea la cele ve-
cinice a neuitatului său Episcop Grigorie. 

Rugăm pe Dumnezeu sâ. dăruiască Ma
jestăţii Voastre stăpânire glorioasă şi înde
lungată spre înflorirea scumpei noastre Ro
mânii şi a Sfintei noastre Biserici. 

Protolereu Mihaiu Păcăţianu 
Consilier Eparhial 

Preşedintele Adunării Eparh'ale. 
Adunarea Eparhială primeşte propunerea 
cu vii aclamaţii. 

7. Se prezintă actele intrate la Adunarea 
Eparhială şi anume: 

Raportul General al Consiliului Eparhial 
Plenar Nr. 3 5 3 9 / 1 9 3 5 despre activitatea sa pe 
anul 1934. 

Raportul special al Consiliului Eparhial 
plenar Nr. 7 2 6 1 / 1 9 3 4 despre noul text al Sta
tutului organic referitor la Mitropolia Ardealului. 

Raportul special al Secţiei Administrative 
bisericeşti al Consiliului Eparhial Nr. 4 0 2 4 / 1 9 3 5 
despre dlmisia prof. Dr. Nicolae Popovici din 
calitatea sa de membru al Consistorului Spi
ritual Eparhial, 

Se dau Comisiunii organizatoare. 

Raportul general al Secţiei adm. biseri
ceşti a Consiliului Eparhial Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 
despre gestiunea anului 1934, 

Raportul special al Secţiei adm. biseri
ceşti a Consiliului Eparhial Nr. 5 8 2 0 / 1 9 3 4 în 
chestia fundaţiunii „Statul Catolic", 

Avizul telegrafic al Adunării Eparhiale din 
Cluj, în privinţa memoriului 1\ O. R.-ului îm
potriva acordului cu Vaticanul, 

Raportul special al Secţiei adm. biseri
ceşti a Consiliului Eparhial Nr. 4 0 6 1 / 1 9 3 5 
despre decedarea şl înmormântarea Episcopu
lui Dr. Grigorie Gh, Comşa, 

Raportul special al Secţiei adm. biseri
ceşti al Consiliului Eparhial Nr. 4 0 9 0 / 1 9 3 5 , 
prin care înaintează cererea şl proectul de 
moţiune al Asociaţiei Clerului „Andreiu Şa-
guna" Secţia Arad, în chestia salarizării cle
rului, 

Se dau Comisiunii bisericeşti. 

Raportul general al Secţiei culturale a 
Consiliului Eparhial Nr, 3 6 5 7 / 1 9 3 5 despre 
gestiunea din anul 1934, 

Raportul special al Secţiei culturale a 
Consiliului Eparhial iSr. 6 3 0 0 / 1 9 3 4 în chestia 
inspecţionârll învăţământului religios şi a acti
vităţii Asociaţiunilor religioase culturale, 

Raportul special al Secţiei culturale a 
Consiliului Eparhial Nr. 3 8 2 0 / 1 9 3 5 prin care 
prezintă cererea F. O. R.-ului Secţia Arad în 
privinţa acordării unui ajutor pentru congresul 
din toamnă, 

Raportul special al Secţiei culturale a 
Consiliului Eparhial Nr. 3 8 9 4 / 1 9 3 5 despre alo
carea unei sume în bugetul Eparhiei pentru 
cumpărarea unei serii de cărţi liturgice pe 
seama Şcoalei Normale de băeţi din Arad. 

Se dau comisiunii culturale. 

Raportul general al Secţiei economice a 
Consiliului Eparhial Nr. 3 5 8 2 / 1 9 3 5 despre ac 
tivitatea din anul 1934, 

Raportul special al Secţiei economice a 
Consiliului Eparhial Nr. 3 5 8 1 / 1 9 3 5 despre sta
rea fondurilor şi fundaţiunilor cu finea anului 
1934, 

Raportul special al Secţiei economice a 
Consiliului Eparhial Nr. 3 5 3 4 / 1 9 3 5 despre vân
zarea pământului de 3 jug. 5 0 2 st. p. din ho
tarul comunei Cermeiu al Fondului Bisericesc 
Clerical rămas neexpropriat, 

Raoortul special al Secţiei economice a 
Consiliului Eparhial Nr. 1594 /1935 despre si
tuaţia fondurilor şi fundaţiunilor eparhiei în 
urma aplicării legii Conversiunii, 

Raportul special al Secţiei economice a 
Consiliului Eparhial ad. Nr. 8 9 4 / 1 9 3 5 în che
stia vânzării unei case din Siria aparţinătoare 
Fundaţiunii Dr. Iuliu Mera, 

Raportul special al Secţiei economice a 
Consiliului Eparhial Nr. 3 8 9 1 / 1 9 3 5 despre bu
getul Consiliului Eparhial şi al Academiei Teo 
logice pe anul 1935, 

Raportul special al Consiliului Eparhial 
plenar Nr. 4 1 2 0 / 1 9 3 5 despre construirea unui 
Mausoleu la Sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog 
odihna episcopilor Dr. Grigorie Gh. Comşa, 
losif Goldiş şi a celor aflători în cripta din 
Arad-Gaiu, precum şi pentru stareţii Sf. Mă
năstiri Hodoş-Bodrog, 

Se dau comisiunii economice. 
Cererea preotului Andreiu Cuzneţov, ar

hivar registrator la Consiliul Eparhial, pentru 
întregirea salarului, 

Cererea funcţionarilor dela Consiliul Epar-



hial: Viorel Giurgiu, diaconul Dimitrie Dărău 
§i Gheorghe Şulea pentru întregirea salarului, 

Cererea preotului Ioan Giurgiu din Ră-
deşti în privinţa încasării birului parohial, 

Ss dau comisîunii petiţionare. 
8. Se prezintă cererile de concediu ale 

deputaţilor: Fabriciu Manuilă, Dr. Cornel Iancu, 
Dr. Lucian Georgevici, Antoniu Mocioni şi Dr. 
Alexandru Horga pentru întreaga durată a se
siunii. 

Concediile cerate se acordă. 
9» Terminându se ordinea de zi a şedinţei 

prezente înaltul Prezidiu anunţă că şedinţa 
următoare se va ţine Luni 10 Iunie orele 10 
pin zi, când se vor pune la ordinea zilei ra-
troartele Comisiunilor Adunării Eparhiale din-
de cari cel dintâiu va ii raportul privitor la de-
cedarea şi înmormântarea Episcopului Dr. Gri
gorie Gh. Comşa. 

Cu aceasta şedinţa se ridică la orele 12 
şi 4 0 minute din zi. 

Acest proces verbal s'a cetit şi verificat 
în şedinţa 2-a ţinută în ziua de 10 Iunie a. c. 
la orele 10 din zi. 

Preşedinte, 
(ss) Mihaiu Păcăţianu 

Secretar, 
(ss) Dr. Nicolae Popovici 

Scrisori şi telegrame. 
de condoleanţe la moartea P. S. Sale 

Episcopul Grigorie. 
Oradea : Preoţii din Eparhia Orăzii, întruniţi în Aduna

rea generală, îşi exprimă regretele profunde pentru pierderea 
fericitului Episcop Grigorie al Aradului şi transmit condoleanţe 
sfintei Episcopii. Preşedinte : Arhiereul Andrei, referent Moga. 

Bucureşti: Prea îndurerat de vestea tristă a morţii prea 
mature a celui ce a fost vrednic luptător pentru sfânta noas
tră Biserică strămoşească, iau parte din tot sufletul la aceaata 
jale şi rog pe Dumnezeu s ă i facă ţărâna uşoară. General Iva-
novici. 

Bucureşti: Din inimă luăm parte la durerea Eparhiei 
Aradului prin marea pierdere ce o sufere întreg poporul ro
mânesc în neobositul şi vrednicul apărător al credinţei stră
moşeşti Episcopul Dr. Grigorie Comşa. Familia General Jitianu, 

Sibiu: Academia teologică Andreiană, ia parte la du-
rerea Eparhiei Aradului cauzată de moartea vrednicului ei 
Episcop Prea Sfinţitul Grigorie fost eminent student al acestei 
şcoli. Rector Colan. 

Timişoara: Fiii sufleteşti din judeţul Timiş-Torontal îşi 
pleacă îndureraţi genunchii în faţa corpului neînsufleţit al pă
rintelui lor care îi părăseşte. Populaţia întreagă a judeţului 
participă la durerea pe care a îndurat-o Veneratul Consiliu 
Eparhial prin pierderea marelui şi iubitului Arhiereu Grigorie. 
Dr. Dimitrie Nistor Prefect. 

Deva: In numele judeţului Hunedoara exprim regrete 
pentru pierderea suferită prin moartea valorosului Episcop 
Grigorie. Mioc Prefect, 

I Lugoj: Cu sufletul plin de durere exprim în numele 
populaţiei din judeţul Severin cele mai sincere condoleanţe 
pentru pierderea scumpului nostru păstor sufletesc şi mare 
român Grigorie Comşa căruia-i purtăm vecinică recunoştinţă, 
rugând pe bunul Dumnezeu să-1 aşeze între cei drepţi. Curuţiu 
Prefect. 

Oravija: Vă rog să primiţi din partea mea şi a jude
ţului Caras cele mai sincere condoleanţe la doliul produs de ' 
moartea marelui Episcop şi distinsului cărturar care a fost 
Prea Sf. Sa Grigorie. Liuba Prefect. 

Bucureşti: Cu sufletele îndoliate, membrii Frăţiei misio
nare „Patriarhul Miron" iau parte la marea durere ce întâm
pinaţi prin moartea Episcopului misionar Grigorie Comşa, mân
dria şi fala ortodoxiei. Protosincel Teofil Ionescu. 

Braşov; Mă închin marelui suflet al părintelui Episcop 
care ne-a părăsit spre adâncă durere a Bisericii noastre. Re
gret că fiind suferind nu pot participa personal. Părintele Dr. 
Stinghe mă va înlocui pe mine şi preoţimea tractului Braşov 
la înmormântare Protopopul Biaga 

Chişinău: Redacţia revistei „Misionarul" plânge moar 
tea neuitatului episcop misionar Grigorie. Ne asociem la du
rerea eparhiei Aradului. Iconom Buliacovski. 

Cluj: Trimitem sincere condoleanţe pentru moartea ne
uitatului Episcop Grigorie. Sanda şi Ioan Mateiu. 

Timişoara: Isbit de vestea sguduitoare a decesului ma
relui prelat Grigorie Comşa cu întregul meu suflet particip la 
durerea ce Vă copleşeşte. Depun omagii de pioase amintiri pen
tru tot ce a făcut în cursul muncii sale laborioase de un de
ceniu în slujba înaltei sale misiuni Dr. Iuliu Costea. 

Arad. Cu trista împrejurare a încetărei din viaţă a mult re
gretatului Episcop Grigorie subsemnatul Inginer Ştefan Ma-
teescu, deputat eparhial, vin a vă aduce expresiunea celei mai 
adânci păreri de rău pentru marea perdere suferită de această 
eparhie. 

Regretul meu este cu atât mqi adânc cu cât bucurân-
du-mă de prietenia decedatului ierarh am putut aprecia mai 
de aproape, atât devotamentul nemărginit pe care l'a pus în 
slujba apărărei şi inălţărei eparhiei cât şi mai ales tezaurul de 
bunătate apostolică care îi umplea sufletul. 

Exprimându-vă regrete pentru marea pierdere suferită, 
care sunt sigur că a avut un adânc răsunet în sufletele tu. 
turor credincioşilor acestei eparhii sunt alături de Dvs. pentru 
a exprima cu toată convingerea dorinţa creştinească. „Să-i fie 
ţărâna uşoară": Ing. Mateescu. 

Arad Am rămas rofund afectat de sfârşitul tragic al vredni
cului, inimosului şi atât de activului Episcop al Aradului, care 
a fost Prea Sfinţia Sa Dr, Grigorie Gh, Comşa şi vin să vă 
exprim cele mai sincere regrete pentru pierderea atât de tim
purie a conducătorului Eparhiei Aradului, care era un prelat 
atât de tînăr şi atât de doritor de a fi folositor şi neamului, 
şi bissricii sale. Dumnezeu să-1 odihnească cu Drepţii. Brutus 
Păcuraru, Primsecretarul Camerei de Comerţ şi de Industrie 
din Arad. 

Braşov. Binevoiţi a mă primi părtaş la imensa durere, ce e-
parhia Araduki sortită a fost să suporte, prin pierderea vredni
cului şi neuitatului ei conducător. Plâng, împreună cu toată 
suflarea românească ortodoxă pierderea prematură a sufletului 
nobil, a marelui Român şi a distinsului cap al bisericii stră. 
bune Binecuvântată va fi memoria lui, în toate veacurile. Dr. 
Ioan Bunea director de liceu. 

Arad. Comisia interimară a Camerei de Comerţ, în şedînţasa 
din 31 Maiu a. c. a comemorat dispariţia atât de timpurie şi 
neaşteptată a ilustrului defunct Episcop Dr. Grigorie Gh, Comşa, 
jertfind cuvenitele clipe de reculegere întru amintirea Lui, şi 
totodată nea însărcinat să vă exprimăm sincerile regrete pen
tru pierderea atât de timpurie şi de neaşteptată a prelatului 
plin de avânturi nobile, de râvnă neclintită de a crea şi de 



dorinţa de a fi fo'ositor neamului şi biserioei. 
Arad: Regretând din sufle teă n'am putut lua parte ia înmor

mântarea iubitului nostru episcop Grigorie, fiind în acele zile 
în Bucureşti, vă exprim toată durerea pe care am simţit-o 
atunci când am aflat trista veste, durere ca atât mai mare 
cu cât am avut de plâns trei fiinţe deodată: pe preacreştinul 
şi iubitul nostru episcop, pe omul de cultură şi de muncă 
constructivă şi naţională şi pe omul de suflet, totdeauna p;i 
mifor şi binevoitor Dumnezeu s ă i odihnească în pace, Di 
rectorul General al Societăţii Arad Brad 

Bucureşti: Primiţi condoleanţele noastre pentru pierde 
rea tânărului şi învăţatului Episcop Grigorie. Dumnezeu să-1 
odihnească în pace. Protopop Moldovanu consilier eparhial. 

Arad: Consiliul şi membrii Baroului advocaţilor din 
Ared adânc mişcaţi şi profund îndureraţi de trecerea la cele 
eterne a regretatului Episcop Grigorie Vă roagă să primiţi ex-
piesiunea celei mai sincere păreri de rău pentru ireparabila 
pierdere a marelui păstor sufletesc Prin moartea Episcopului 
Grigorie a suferit o grea încercare şi românismul şi cultura 
naţională dela graniţa de Vest a ţării, al căror distins şi va
loros reprezentant a fosi. Dumnezeu să i odihnească în pace. 
Baroul advocaţilor, Decan D; S Moldovan. 

Sălişte: Deplângem trecerea la cele vccinice a neobosi
tului misionar ortodox Episcopul Grigorie. Dumnezeu să-1 odih
nească Protopop Borcea 

Oradea: Cu inimă îndurerată particip ia doliul Eparhiei 
Aradului şi deplâng pe patriotul bun ţi arhiereul adevărat 
Abate Iosif Pop. 

Chişinău: Plâng pierderea harnicului vlădică Grigorie. 
Profesor Tomescu. 

Ismail: Cu lacrimile în ochi iau parte la marea pier
dere pentru ţara Românească şi credincioşii eparhiei Aradului 
prin năpraznica moarte timpurie a înaltului prelat Grigorie. 
Maior Şutescu. 

Poiana-Sărată: Preoţimea protopopiatului Oituz şi eu 
personal plângeai alături de întreaga Biserică ortodoxă moar-
tea timpurie a marelui cărturar şi arhiereu Grigorie. Protopop 
Rafiroiu. 

Balinf: Preoţimea şi credincioşii protopopiatului Balinţ 
cu mare durere plâng pierderea înainte de vreme a iubitului 
nostru Episcop Grigorie şi îşi pleacă genunchii în faţa mor 
mântului proaspăt. Protopop Trifu. 

Timişoara : Oraşul Timişoara profund îndurerat de ma
rea pierdere suferiiă de eparhia Aradului prin trecerea la cele 
vecinice a marelui şi desăvârşitului &ău episcop exprimă con
doleanţele sale, rugând pe Dumnezeu să-1 aşeze în curţile 
drepţilor. Coman Primar. 

Arad: Vă exprimăm profundele noastre regrete pentru 
pierderea ireparabilă ce încearcă Episcopia Aradului împreună 
cu întreaga Biserică a neamului românesc prin trecerea la cele 
vecinice aşa de timpuriu al marelui ostaş al credinţei stră 
moşeşti, care a fost episcopv.l Grigorie. Odată cu fiinţa lui 
pământească însă nu dispar realizările spiritului său care va 
continua să conducă lumea românească pe care aşa de ne 
aşteptat a părăsit o. Banca Românească: Dr, Mărcuş 

Bucureşti: In numele societăţii scriitorilor români Vă 
împărtăşesc durerea noastră pentru pierderea episcopului Comşa. 
Facă cerul ca faptele cu care ne-a dăruit să se resfrângă în 
binecuvântări asupra amintirei sale scumpă tuturor. Preşe
dintele Scriitorilor români: Condiescu, 

Oradea : Oraşul Oradea deplânge moartea marelui epis
cop Grigorie şi transmite sincere condoleanţe. Primar Bledea. 

Deva: Participăm cu durere la doliul eparhiei Aradului 
când pierdeţi pe bunul păstor Episcopul Grigorie Primăria. 

Timişoara: Profund îndureraţi de pierderea prea timpu
rie a valorosului episcop Grigorie în numele învăţătorimei din 
judeţul nostru Vă rog să primiţi adânc simţitele noastre con

doleanţe. Revizor Iliţiescu. 
Bucureşti: Profundele mele condoleanţe: Şef rabin Dr. 

Niemirower, 
Radna: Sunt profund îndurerat de pierderea iubitului 

nostru episcop Grigorie. Rog pe Dumnezeu să-1 odihnească 
înUe cei buni. Protopop Manuilă, 

Arad: Institutul de Credit Vioioria din Arad Vă ex
primă sincere condoleanţe cu prilejul încetării din viaţă a P. 
Sf. Sale episcopului Grigorie. Banca Victoria. 

Cluj: Transmitem sincerele noastre condoleanţe. Fami
lia Moldovan subdirector la Discom 

Timişoara'.. Profund înduresaţi de moartea valorosului 
nostru epis:op Grigorie primiţi expresiunea celor mai sincere 
condoleanţe în numele meu şi al comitetului local de revi
zuire Prim preşedinte loanoviciu. 

Sibiu : Adânci regrete pentra moartea Episcopului Gri
gorie, Borcea şi Sch ;au, 

Timişoara : Sindicatul ziariştilor profesionişti din Banat 
participă cu profundă durere la pierderea Bisericii noastre prin 
moartea bunului părinte care a fost membru al sindi râtului 
nostru. Preşedinte Ivanov. 

Cluj : Moartea năpraznica a vrednicului episcop Grigorie 
mi-a frapat sufletul. Episcopia Aradului şi peste tot Biserica 
ortodoxă îndură o mare pierdere. Profesor Dr Petraşcu. 

Alba-Iulia: Asociaţia câminurilor culturale „Jiul" plânge 
moartea prea matură a marelui român şi păstor sufletesc mem
brul nostru de onoare G igorie Preşedinte Lupulescu. 

Lugoj: Adânc îndureraţi de pierderea suferită ne aso
ciem cu profundă evlavie la doliul Bisericii şi neamului ro
mânesc Primar Birăessu. 

Salonta : Oraşul Salonta profund îndurerat îşi exprimă 
condobanţeie sale asupra încetării din viaţa a marelui episcop 
Grigorie. Primsr Covaci. 

Timişoara - Uniunea ofiţerilor de rezsrvă din Timiş-
Torontal îşi exprimă durerea ce simte la pierderea marelui 
român şi neînfricat luptător care a fost episcopul Grigorie. 
Pururea vom păstra în sufletul nostru icoana patrioticei sale 
activităţi Profesor Mardan 

Bucureşti: Dumnezea să odihnească între cei drepţi pe • 
valorosul şi iubitul ierarh Grigorie Lasoarov Moldovan. 

Cluj: CE le mai sincere condoleanţe pentru imensa pier
dere. Profesor Dr. Popoviciu. 

Bucureşti: Conducătorii şi studenţii Internatului teologic 
se pl.-acă în faţa memoriei regretatului arhipăstor al frontierei 
de Vest. Director Rovsnţa. 

Oradea : Profund mişcat particip la doliul Bisericii noas
tre. Profesor Popa. 

Timişoara : Profund îndurerat particip la durerea Epar
hiei cauzată de moartea stăruitorului şi harnicului ei Episcop. 
Dr. Ciupe. 

Timişoara : Vă exprim condoleanţele mele pentru pier
derea valorosului Episcop. Dr. Table, 

Bucureşti: Memoriei marelui episcop Grigorie intrat în 
istoria Bisericii şi a neamului românesc se prosterne : Uniu
nea voluntarilor din răsboiu. Preşedintele ieromonah Felea. 

Târgu-Mureş : Adânc impresionat primiţi condoleanţele 
mele pentru pierderea bunului episcop Grigorie. Profesor Şuteu. 

Timişoara; Consimţim la marea durere şi pierderea ne
uitatului şi bunului nostru stăpân Grigorie, Preot Şora. 

Beta: Deplâng pierderea marelui apărător al ortodoxiei. 
Vaier Popa, 

Bucureşti: Deplângem dispariţia neuitatului slujitor al 
Bisericii Familia Ţeţu. 

Bucureşti: In vremea când Biserica are mai mare ne
voie de episcopi mari, Dumnezeu ne trece prin încercarea pier
derii episcopului Grigorie. Obştea bisericii Zlătarilor precum şi 
eu vom înălţa rugăciuni pentru odihna sufletului marelui epis-



Cernăuţi: Studenţii din cuprinsul Eparhiei Aradului dela 
Facultatea teologică din Cernăuţi, îndureraţi de moartea pă
rintelui nostru sufletesc, îngenunchiem lângă sfântul Altar, ru
gând pe Domnul să 1 odihnească în mijlocul drepţilor. 

Cernăuţi: Societatea „Academia Ortodoxă" condolează 
cu durere la trecerea la cele eterne a ilustrului prelat. 

Cernăuţi: Cercul Academic Bănăţean deplânge moartea 
arhipăstorului său. 

Timişoara: Plângem pierderea valorosului nostru păstor 
sufletesc. Cercul religios „Sf. Ecaterina". 

Sibiu: Societatea de lectură „Andrei Şaguna" dela Aca
demia teologică exprimă sincere condoleanţe că trece la cele 
eterne episcopul Grigorie ilustrul ei preşedinte de odinioară şi 
prea vrednic ierarh de azi. 

Cluj: Ne asociem la doliul naţional când pierdem pe 
vrednicul episcop Grigorie. Profesor Ţeposu, 

Timişoara: Corpul didactic dela liceul de fete „Car
men Sylva" deplânge pierderea 'ce o sufere şcoala noastră 
prin moartea ocrotitorului ei care a fost episcopul Grigorie. 

Bucureşti: Studenţimea transilvăneană din capitală de
plânge moartea timpurie a marelui părinte Grigorie 

Sân-Nicolaul-Mare: „Şoimii României" exprimă profun
dele regrete pentru pierderea valorosului şi iubitului nostru 
episcop. Preşedinte Bucurescu. 

Lugoj: Deplâng pe ierarhul Grigorie care a fost al doi
lea Şaguna. Preot Nicorescu din Jabăr. 

Checia: Consiliul parohial din Checia profund conster
nat de moartea prematură a bunului părinte episcop Grigorie 
îşi exprimă jalea şi durerea zicând: Dumnezeu să-1 ierte. Pre
otul Todan. 
cop, iar Eparhiei Aradului îi dorim un vrednic succesor. Preot 
Chîricuţa. 

Bucureşti: Studenţii arădani dela Facultatea de teologie 
din Bucureşti plângând exprimă adânca lor durere pentru tre
cerea din viaţă a bunului lor părinte sufletesc. 

Bucureşti: Cercul studenţilor arădani transmite condo
leanţe sincere pentru pierderea înaltului prelat şi îndrumător 
sufletesc. Preşedinte Macavei. 

Bârzava; Preoţii şi învăţătorii cercurilor religioase-cultu-
rale din Bârzava îşi exprimă profunda durere la pierderea ma
relui cărturar şi neuitatului nostru părinte sufletesc episcop 
Grigorie. 

Beba-Veche: Preoţii şi poporul din Beba profund îndu
reraţi deplâng pe bunul şi iubitul lor părinte sufletesc episco
pul Grigorie, rugând pe Tatăl ceresc să odihnească în ceriuri 
sufletul marelui ierarh Grigorie, care pe pământ n'a cunoscut 
odihnă. Pururea vom purta în inima noastră chipul blând al 
în veci neuitatului nostru episcop. Preoţii Blaga şi Mihuţia. 

Deva: Fulgerătoarea ştire a pierderii scumpului nostru 
episcop Grigorie ni-a zdrobit inimile. Ilie Moşoigo. 

Saravale; Poporul dreptcredincios din Saravaie deplânge 
pierderea valorosului arhipăstor care în scurta sa viaţă rod
nică dăruită lui Hristos Dumnezeu, a fost podoaba Bisericii 

•şi neamului românesc. Preotul Popoviciu. 
Simand: Poporul din Şimand zguduit de pierderea ire-

parabilă, cu sufletul adânc întristat se asociază la jalea cea 
mare a eparhiei, aducând prinos de recunoştinţă şi veneraţi-
une Prea Sf. Episcop decedat Grigorie, rugând pe Dumnezeu 
să 1 facă părtaş de fericirea vieţii vecinice. Preotul Mornăilă. 

Talpoş : Fiii şi fiicele duhovniceşti ale bunului nostru 
episcop Grigorie cu ochii plini de lacrimi îngenunchiem la 
mormântul său şi îi rugăm să ne ocrotească Biserica şi nea
mul din înălţimea ceriurilor. Preot Fofiu. 

Făurei: împărtăşesc durerea prin mutarea la cele ce
reşti a fericitului Episcop Grigorie. Preot Popescu. 

S'au mai primit scrisori de condoleanţe dela: preotul 
Işaia Popa din Ocna Sibiului, farmacistul Herman din Târgul-

Mureş, advocatul Fodor din Bucureşti, funcţionarul Ardelean 
dela Banca Agrară din Cluj, adv. Dr. Fus din Bucureşti, 
şcoala profesională de fete din Iaşi, rabinul Vagvoigyi, comu
nitatea izraelită ort. din Arad, Asociaţia Femeilor izraelite, 
Şcoala comercială superioară de băieţi din Arad Societatea 
de asigurare Prima Ardeleană, „Expresul" societatea funcţio
narilor CFR, „Aşezământpl de ezistenţă pentru oarbe", Co
merciantul Szabo Albert din Arad, Camera de Muncă din Arad, 
Direcţiunea şcoalei comerciale de fete din Arad, Ordul Mino-
riţilor din loc, în biserica cărora s'a tras clopotele în toate 
zilele dela răposarea până la înmormântarea răposatului Epis
cop, Comunitatea evreiască de rit occidental ete, etc. 

Preoţii Olteni, condolează pe preoţii din eparhia Ara
dului. Către voi fraţi preoţi de sânge' şi de credinţă din epar
hia îndoliată a Aradului ne îndreptăm astăzi, în ziua de cea 
mai dureroasă a apostolatului vostru; vouă celor văduviţi de 
Ierarhul vostru scump, învăţat, „drept îndreptând cuvântul 
adevărului", apărătorul ortodoxiei, şi al hotarului de Apus al 
neamului ne adresăm. Lăsafi-ne şi pe noi preoţii din Oltenia 
să plângem cu voi, să vărsăm lacrimile noastre ce e mai cu
rate, pentru Stăpânul Vostru, pe care noi mulţi nu l-am cu
noscut nici la chip nici la vorbă, dar pe care l-am simţit Ie
rarh în ţara aceasta, l-am citit şi urmărit în acţiunea de mare 
Arhipăstor,., 

L aţi pierdut... lăsaţi ne şi pe noi, fraţii voştri să stri-
găm cu voi — că şi noi l-am pierdut, fiindcă nu mai era 
numai al vostru, ci al Ţării, al neamului, al ortodoxiei. Noi 
am tremurat când am luat cunoştinţă de boala P. Sfinţitului 
Grigorie ţi ni s'a rupt inima când am văzut doliul la reşe
dinţa Lui. Cum de nu s'a îndurat Domnul de bunătatea inimii 
Lui, de credinţa Lui, de dragostea Lui ?! 

Doamne, mari sunt tainele Tale şi de nepătruns! Ne 
plecăm îngenunchiaţi înaintea hotârîrilor Tale Dar, Doamne, 
iartă ne durerea şi lacrimile şi pierderea ireparabilă ce încer
căm. 

Episcopul după Evanghelie, după tradiţia bisericii, după 
toată învăţătura dumnezeiască şi omenească, Grigorie păzito
rul sufletelor şi al hotarului Românesc, nu mai este! 

In durerea voastră, lăsaţi-ne, încă odată vă spunem, 
fraţilor dela Arad, să stăm lângă voi, până la unul, şi să ne 
uşurăm durerea pentru pierderea roastră, pentru pierderea 
noastră. 

II plânge preoţimea toată şi tot sufletul creştin. Biserica 
este îndoliată. N'a pierit numai un om; a pierit un Păstor,! 
Un păstor care şi-a cunoscut turma, care a păzit o pre ea 
împotriva tuturor rătăcirilor, care a iubit-o ca pre Domnul, 
care a fost una cu ea, care n'a cunoscut odihnă pentru ea, 
care a îmbărbătat-o, care s'a dat pentru ea. 

La hotarul de Apus, noi simţim că a pierit un pion de 
neînlocuit, un luptător şi un înţelept; un cărturar şi un mare 
patriot. 

Grigorie Episcopul aparţine de astăzi istoriei, mândrie 
şi podoabă a bisericii şi a neamului 

Episcopul Grigorie ne-a înfrăţit prin viaţa Lui, prin scri
sul Lui, prin inima Lui ale cărei bătăi le simţeam de departe 
că sunt ale unui Păstor şi ale unui Român. Acum ne îufră-
ţeşte încă odată prin moarte, până la moarte 

Aruncaţi pe mormântul Episcopului iubit, bunului Păs
tor, un bulgăre de pământ şi pentru noi. 

Să-i fie ţărâna uşoară. 

înainte stătător preotul Elefterie D. Marinescu, 



Eroii neamului. 
Gândul de a sărbători pe Eroii neamului la 

serbătoarea înălţării Domnului a fost de esenţă di
vină, îmbinarea acestor două mari serbători îşi are 
adânca şi multgrăitoarea sa semnificaţie. Şi una şi 
alta ne transpun de pe planul material pe cel spiri
tual, ne înalţă de pe câmpul vremelniciei în cel al 
veciniciei, Şi una şi alta trezesc în noi nostalgia după 
patria sufletului; dorul de o lume mai bună, mai 
frumoasă, mal curată; de o împărăţie în care adevă
rul, dreptatea şi cinstea domnesc, dorul de împărăţia 
cerească, în care oamenii, asemenea îngerilor, împli
nesc voia celui ce a zidit toată făptura. 

înălţarea Domnului — serbătoarea creştinătăţii: 
Ziua Eroilor — serbătoarea înălţării Neamului. Ceeace 
sunt Sfinţii şi Mucenicii pentru Biserică şi Creştină
tate, sunt Eroii pentru Neamuri. Biserica creştină are 
la temelia ei Sacrificiul de pe Goigota şi jertfa a mii 
şi mii de Mucenici şi Sfinţi. România are la funda
mentul existenţii ei jertfa de sânge a mii şi milioane 
de eroi. 

Tăria unul edificiu stă în"funcţie de fundamen
tul lui. Casa zidită pe stâncă, înfruntă cu îndărătni
cie „râurile mari" şl „suflările vânturilor", şi nu cade> 
căci are temelie trainică. Temelia Bisericii creştine 
este Hristos. Fiul lui Dumnezeu celui viu. Temelia 
României sunt Eroii, cunoscuţi şi necunoscuţi. 

Temelia Bisericii creştine este Goigota şi Crucea 
înfiptă în ea. Temeliile României sunt: Sarmisege-
ihusa, Posada, Târgoviştea, Chilia, Baia, Codrul Coz-
mlnului, Războieni, Călugărenl, Câmpia Târzii, Alba 
Iulia, Plevna, Vidin, Oituz, Mărăşti, Mărăşeştii şi 
celelalte câmpii unde s'a desfăşurat grandioasa epopee 
a Neamului. 

Domnul a urcat întâi muntele Goigota şi apoi 
s'a suit pe muntele Eleonulul, de unde s'a înălţat la 
ceruri. Crucea I-a fost piedestalul şi prima treaptă de 
suire la ceruri. Scara Sa de înălţare s'a sprijinit pe 
Goigota. Această scară şi acest fel de înălţare a ră
mas pilduitor şi simbol pentru toate veacurile — 
pentru toate popoarele. 

Nimic durabil, nimic trainic nu s'a făcut — şi 
nici nu se va putea face — în lume, fără sacrificiu" 
Popoarele ca şi statele trăiesc prin sacrificiul celor 
mai buni şi mai aleşi fii ai lor. Un popor, care nu 
este capabil de jertfă este expus peirii, nimicirii. 

Ideea de sacrificiu presupane ideea de virtute' 
şi încă de cea mai sublimă virtute: virtutea lepădării 
de sine. Dar şi lepădarea de sine trebue să isvo-
rască dintr'o convingere mai înaltă, dintr'o credin
ţă profundă, dintr'un ideal sublim. Numai cine ste 
pătruns până'n adâncurile firii lui de fiorii unui ideal 
măreţ — de idealul înălţării patriei —, şl de o cre
dinţă adevărată şi sfântă — de credinţa creştină —, 

este capabil a se lepăda de sine şi a ş i pune viaţa 
in slujba binelui suprem, a-şi sacrifica viaţa — bu
nul cel mai înalt din lume — pentru [gloria patriei 
şl a neamului. 

Păcătoşii, ticăloşii, hoţii banului public şi pri- • 
vat, beţivii, desfrânaţii şl alţii asemenea lor nu pot fi 
eroi, pentru că nu se pot birui pe sine, şi condiţia 
esenţială a eroului este să se învingă mai întâi pe 
sine insuşi. Să triumfe asupra duşmanului din el, a-
supra firii sale ticăloşite şi învechite, asupra legii 
trupclui, care este duşmana legii minţii — cum scrie 
s. ap. Pavel. 

Eroul trebue; să fie un om transfigurat, un om 
predat cu totul voiei lui Dumnezeu, un om care 
trăieşte după Evanghelie, un om născut din nou, deci 
un om superior, în cea mai strictă accepţie a cu
vântului. 

Neamul românesc — crescut şi legănat de Bise
rica străbună ortodocsă — a avat fericirea să numere 
cu sutele de mii astfel de fii — eroi. Cei 800.000 
şi milioanele de Eroi — câţi a avut naţiunea ro
mână dela zămislirea sa pe pământul Daciei-Traiane 
— înainte de a învinge duşmanul s'au învins pe ei 
înşişi. Au biruit fiara din ei, şi astfel eliberaţi de că
tuşele a tot ce este josnic pământesc s'au înălţat în 
sferele senine şl pure ale veciniciei, înălţând cu ei 
un Neam şi o Ţară. Aceştia şi numai aceştia au 
împlinit dorinţa Mântuitorului Hristos, care a zis-
„Cine iubeşte pe tată, sau pe mamă, sau fraţi sau 
surori, sau soţie sau holde mai mult de cât pe Mine, 
nu este vrednic ;de Mine." 

De acolo, din înălţimi, din patria lor eternă, 
sufletele eroilor noştri veghează asupra acestei ţări, 
clădită pe trupurile lor. Veghează la hotarele ei, pân
dite de duşmanii milenari. Veghează şl se roagă 
pentru această'ţară. Veghează şl supraveghează actele 
noastre, viaţa noastră. 

Intrebirea pe care fiecare :Român conştient tre
bue să şi-o pună azi este: Snntem noi oare vred
nici de moştenirea lăsată nouă? Suntem vrednici de 
Jertfa eroilor noştri ? Avem noi virtuţile lor? Dacă nu 
gânditu-ne-am vre'odată la marea răspundere ce a-
pasă asupra sufletului ^nostru pentru nesocotirea a-
cestei datorinţe, de urma în cuvânt şi faptă pe cei ce 
ne-au dat nouă viaţa şi posibilitatea de a trăi în-
tr'o ţară mare, liberă şi frumoasă? 

Viaţa păcătoasă şi lipsa de iubire faţă de Tron, 
Ţară şi Lege înseamnă lipsă de respect ftţă de me
moria eroilor noştri, înseamnă pângărirea jertfei lor 
sfinte. Aceasta atrage blestemul lor asupra noastră. 

Români! Vreţi să primiţi binecuvântarea Ceru
lui asupra voastră şl asupra pământului ţării voastre? 
Atunci, cinstiţi şi urmaţi pe Eroii voştri! ! Este singu
rul şi adevăratul omagiu ce-1 puteţi aduce Eroilor în 
această zi. 

Pr Gheorghe Cotoşman. 



Parastas pentru P. S. S. epis
copul Qrigorie la Cernăuţi. 

Societatea Academică a Studenţilor Bănăţeni-
Cernăcţi, a ţinut ca o datorie sfântă să comemoreze 
pe marele ierarh, care i-a fost membru protector. 

In ziua de 1 Iunie orele 11 a. m. s'a făcut un 
parastas în capela Facultăţii de Teologie. Au oficiat 
păr. consilier mitrofor Dr. Şandru, păr. Dr. I Prelip-
ceanu, păr. D. Paşcanu, păr. diacon Bocşan (Timi
şoara). 

Răspunsurile au fost date de corul societăţii cui-
tarale „Lira CFR" Timişoara, care se afla la turneu 
şl de corul studenţilor teologi. Au asistat asesorii 
conzistoriali pir. mitrofor Dr. Ipolit Tarnavschi şi Dr. 
Emilian Vasilescu, societăţile academice «Andrei Şa-
guna* reprezentată prin d-1 Fllimon Petru, «Academia 
Ortodoxă", reprezentată prin d-1 I. Rezaşi, şi societatea 
academică „Arboroasa" prin d-1 Nae Popescu, precum 
şi o mulţime de studenţi teologi. 

După terminarea parastasului a avut loc în sala 
de lectură a cerc. „Academia Ortodoxă", un concert 
dat de societatea „Lira", dir jind păr. diacon Bocşan. 
Au vorbit despre meritele marelui ierarh răposat stu
dentul I. Comsn şi păr. diacon Bocşan scoţând la 
iveală munca urisşă pe care a depus-o şi dragostea 
pe care a avut-o pentru biserica strămoşească. 

Ftllmon P. 

I N F O R M A T I O N I. 
Aviz. Până la altă dispoziţie, orele ofi

cioase la casieria Consiliului nostru eparhial, 
sunt numai înainte de masă dela 8—12. 

Cununie. Sâmbătă 1 Iunie, a avut loc în cate
drala din Arad, cununia dşoarei Hermina Gheorghieş 
cu Nicoiae Cimpoieş, candidat de preot şl funcţio
nar la Consiliul nostru eparhial. 

Să fie în ceas bun. 
Rămas bun. Părăsind graniţa scumpei noastre 

ţări şi a eparhiei Aradului, spre a lua drumul misiunii 
încredinţate Noauă în America, zic bun rămas tuturor 
prietenilor şi bunilor noştri cunoscuţi, preoţi şi mi
reni intelectuali, cari ne-au cinstit cu dragostea lor şi 
Ne-au învrendiclt de atenţiunea lor delicată, cât au 
trăit şi au lucrat împreună în slujba sfintei noastre 
Biserici. 

Rugaţî-vă Domnului să ne ocrotească şi ajute 
în misiunea frumoasă dar grea. 

Ca arhiereşti binecuvântări: Episcopul Policarp 
al Americi şi ţărilor apusene. 

Sindicatul Naţional al Muncitorilor Români din 
Timişoara Invită pe toţi muncitorii români şomeri — 

în special zidar şi ziuaşi — ca în vederea plasării 
lor la iucrările ce se vor face la construirea noului 
Cămin de ucenici, să se prezinte la sediul Sindicatu
lui Timişoara I str. Eminescu Nr. 4 etaj I. 

Bibliografie. 
— î n v ă ţ ă t u r a c r e ş t i n ă o r t o d o x ă , e x p u s ă 

a p o l o g e t i c alcătuita de protoiereul P. Svetlov, pro
fesor la Universitatea sf. Vladimir din Chiev, în limba 
rusă, în 2 volume, cu un Indicator bibliografic siste
matic, în întindere de 1728 pagini, iar în limba ro
mână, după ediţia ultimă, a IV-a, din 1914, perfecţi
onată, complectată şi prelucrată de autor, tradusă de 
conom-stavrofor Serghie Bejan şi Const. N. Tomescu,, 
profesori universitari Ia Facultatea de Teologie din 
Chişinău. 

Această lucrare fundamentală de Dogmatică, cea 
mai nouă în Ortodoxie, complectă, susţinută de o 
cultură teologică solidă, de o convingere profundă şi 
de iubire a Bisericii noastre, a fost apreciată dela 
prima ei ediţie. Ea & însemnat în Teologia rusă cel 
dintâi pas spre eliberarea definitivă de orice influenţă 
a Teologiei apusene. P e lingă învăţătura noastră orto-
doxă, expusă aici cu mult mai bine ca Ia Macarle şi 
Silvestru de Canev, autorul introduce în lucrare şi 
unele probleme de ordin social (despre poporul „ev-
reesc", pedeapsa cu moarte* „socialismul" ş. a.), pe 
care le studiază savant prin prisma Creştinismului. 
Şi de aceea, lucrarea profesorului Svetlov are nu nu
mai însemnătate dogmatlcă-apologetică pentru Orto
doxie ci şi o valoare de tratat social în lumina Creş
tinismului, atât deffolositor în haosul şi frământările 
sociale din zilele noastre.. 

Expunerea este vie şi clară. 
Redăm aci şi câteva rânduri întt'o recenzie, apă

rută la 1910 în „Trudi Klevgcoi Duhovnoi'Academii f— 
Revista Academiei Duhovniceşti din Chiev", nr. 5 : 

„Lucrarea protoiereului Svetlov se deosebeşte 
printr'un conţinut^foarte bogat şi variat. Ea nu întră 
în cadrul lucrărilor obişnuite în domeniul teologiei 
dogmatice fundamentale şi comparative. Cartea acea
sta are în vedere şi pe laicii, cu cultură solidă, cart 
ar dori să cunoască sistema învăţăturii creştine. Şi 
autorul e la înălţimea acestei anevoioase probleme. 
El e un fiu sincer iubitor şifadânc convins al Bisericii 
ortodoxe. Cuneştinţele sale din isvoarele creştine, 
scrierile patristice, din literatura teologică rusă şi 
străină sunt profande şi temeinice. Na i se pot pune 
la îndoială nici cunoştinţele sale directe asupra curen* 
tel .ir filosofice, sociale şi literare din timpurile vechi 
şi cele moderne. Dar autora! ştie măsura şi nu aglo
merează expunerea sa cu extrase şi citate... 

Autore!, prin natura sa, e integru şi teolog cu 
anume concepţii stabilite. El într'adevăr urmează tot-
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deauna „numai glasului conştiinţa şi convingerilor 
sale". Aceasta-i foarte caracteristic mai ales în vre
mea noastră de politicianism, când unor concepţii 
politice la modă, spre ruşine, 11 se acomodează ş ! 

cugetările „ştiinţifice", când, de pildă, un om cu con
cepţii constituţionale, liberale, eo ipso, consideră ca 
o datorie a sa de a proslăvi poporul evreesc, de a 
lupta pentru egalarea lui în drepturi, şl, negreşit, a 
nega pedeapsa cu moartea. Autorul noatrufun teolog 
liberal în sensul nobil al cuvântului desigur nu recu
noaşte asemeni constrângeri (politice) şi consideră 
pedeapsa cu moartea ca necesară pentru criminali... 
iar pe poporul evreesc nu-1 prea preţuieşte. Dacă ar 
fl altfel, cât deffsus l-ar fl ridicat şi preamărit într'o 
anumită tabără!.,. Dar peŞjautorul nostru n u l poţi 
cumpăra cu un blid de linte. Lui îi e drag adevărul 
convingerilor sale şi-i gata să şl le apere «chiar până 
la sânge"... 

Traducătorii dau la lumină îs 1. română această 
operă, tot în 2 volume, fiecare având circa 850 pa
gini, în total peste 1700 pagini, format 8°, pe hârtie 
bană velină. 

Un voiam va costa 250 Iei, deci ambele volume 
500 lei. 

Volumul I apare piuă la 1 Ianuarie 1936, al 
II-lea până la 1 Iulie 1936. 

Frea cucernicii preoţi, teologi, studenţi cât şl alţi 
Intelectuali, sunt îndemnaţi, pentru a-şi procura acea
stă valoroasă lucrare, să se înscrie până la 15 Iunie 
1935 la unul din traducători, ca să se ştie, ia timp, 
numărul necesar de exemplare. 

Fiecare volum apărut se va expedia cu ramburs 
persoanelor înscrise. 

Aprilie 1935. 
TRADUCĂTORII 

Iconom stavrofor S. BEJ AN 
Seminarul teologic—Ch'şinău 

P/of. CONST. N. TOMESCU 
Mitropolia—Chişinău 

P a g 11 

întrevedere eoiepslă im 50 k ani. 
C O N C H E M A R E ! 

Cătră absolvenţii „Institutului pedagogic ort român din Arad" 
de acum 50 de ani. 

Subsemnatul, pătruns de dorul revederii colegiale, de 
acum 50 de ani, prin prezenta rog stăruitor pe toţi foştii mei 
colegi, cari mai sunt în viaţă şi nutresc dorul revederii cole
giale, ca absolvenţi ai Institutului pedagogic ortodox român 
din Arad, în anul 1885, să binevoiască a se prezenta la 2 9 
Iunie a c, în Arad, la o întrunire c o l e g i a l ă d e 50 
d e an', cu următorul p r o g r a m : 

1. La orele 8 jutn. a. m , Convenire la Seminar. 
2. La orele 9 a. m., Plecarea în corpore la Catedrala 

ortodoxă română din localitate, unde vom participa la Sev i -
ciul Divin şi la „Parastasul", ce se va celebra în memoria 
decedaţilor noştri profesori şi colegi; 

3. La orele 11 .30 a m., facerea vizitelor de reverinţă; 
la Episcopie şi la Direcţiunea Institutului pedagogic din Arad, 

4 . La orele 1.30 — 2.30 p. m,: Prânzul comun; 
5 . La orele 3 p. m.: „Şedinţă intimă1'; 
tí. La orele 4 p m: Eternizarea convenirei colegiale, 

prin fotografare în corpore, într'un .Tablou comemorativ", 
spre suvenire; 

7. La orele 5 6 p. m : Plimbare în corpore, prin 
oraş; şi 

8. La orele 7 p m Despărţirea şi reîntoarcerea fiecăruia 
la ale sale. 

Deci, la revedere cu bine şi sănătoşi, în Arad; iar 
pân'ia revedere, vă salut pe toţi! 

Timişoara, la 6 Iunie 1935 . 

Cu dragoste colegială: 
Slmion A n d r o n 

fost învăţător şi dir. şcol. în Sara-
vale iar actualmente domiciliat în 
Timişoara V B-dul Cetăţii No, 5 . 

P ă r i n t e l e G h . C i u h a n d u r o a g ă pe toţi aceia, cari s'au abonat la lucrarea sa „ E p . S . V u l c a n 
ş i G f i e r . R a f , să binevoiască a trimite T i g a g r a f i e i O i e c e z a n e Arad, abonamentul de Lei 500. 

Lucrarea e tipărită de jumătate. Se cer cheltueli de tipar. 

N r 3 5 8 0 / 1 9 3 5 Circulară 
către \o\\ P. C. Protopopi şi C. Preoţi din Eparhia ort. rom. a 

Aradului. 
Trimitem . / ' pentru luare la cunoştinţă, pentru păstrare şi strictă conformare, un 

exemplar din Statutele „Fondului ajutorului preoţesc", — modificate şi ridicate la valoare. 
Pentru punerea în aplicare a acestor statute modificate, Consiliul eparhial deodată dă 

următoarele dispoziţii : 
1. Preotul, respective membrul căruia i-se fac regulat detragerile cotizaţiilor lunare, 

nu trebue să mai semneze Declaraţia parafată la sfârşitul statutelor, ci aceea o semnează 
numai dacă doreşte să fie înscrisă şi soţia, între membrii. 

2. De dreptul prevăzut în alinéa 2-a din Arf. 3 a statutelor, de a-şi înscrie la fond şi 
soţia, — se pot bucura numai acei membrii, cari la data de 1 Iulie 1935, sunt în funcţiune. 

Aceştia vor avea să deplinească şi să semneze Declaraţia delà sfârşitul Statutelor şi 



semnată să o înainteze acestui Consiliu Eparhial, — pe calea P. C. Oficiu protopopesc, — 
cel mai târziu până la 31 Iulie 1935. 

Dec laraţ i i l e s o s i t e d u p ă a c e s t termin, nu s e v o r m a i lua în c o n s i d e r a r e . 
3 . Toţi aceia, — profesori, învăţatori-preoţi, profesori de religie, — cari nu primesc 

salarele prin Consiliul eparhial, dar doresc să fie înscrişi între membrii, — ei şi soţiile 
lor, — vor avea să nainteze Declaraţia deplinită şi semnată, deasemenea necondiţionat 
până la 31 Iulie 1935. 

Aceasta cu atât mai vârtos, căci în Art. 7 lit. b., se prevede pierderea calităţii de 
membru, dacă ar rămânea în restanţă cu achitarea cotizaţiilor lunare. 

4. Preoţii pensionari, — peniru cari participarea la fond este obligatorie, — nu vor 
mai semna Declaraţie, ci cotizaţiile de fondare şi lunare, — retroactiv cu începere dela 1 
Ianuarie 1934, — se vor detrage în două rate egale ,din pensiunea lor, ce urmează a se 
plăti la 1 Iulie şi 1 Octomvrie a. c. 

5. Se enunţă de nou principial, că n i m e n i nu s e p o a t e c o n s i d e r a c a m e m b r u al 
fondului şi d e c i nu-şi poate f o r m a nic i un d r e p t faţă de fond, până n'a achitat coti
zaţia de fondare Lei 200, şi cotizaţia de regie de Lei 50, măcar pe o lună. 

6. In vederea punctului precedent, toţi aceia, cari vor fi înscrişi ca membrii noui 
(soţii, profesori, etc.) prin aceasta sunt îndatoraţi, ca în cursul lunei August a. c , să achite 
suma de Lei 200 plus 50, în total 250 Lei. 

Dela preoţii cari primesc salarele prin — şi dela Consiliul eparhial, suma de Lei 
250 , se va detrage din salarul, pe care-1 vor primi mai întâi, după 1 August a. c. 

De sine înţeles, că acestea prime cotizaţii, se pot achita şi deodată cu semnarea 
Declaraţiei. 

7. Spre a se achita apoi, — pentru membrii acum înscrişi, — şi cotizaţiile lunare, 
retroactiv, adecă câte 50 Lei, cu începere dela 1 Ianuarie 1934 , — se vor faee plătiri, res
pective detrageri consecutive, — lună de lună, — astfel, că se vor plăti câte Lei 50 , coti
zaţia lunară curentă şi în plus Lei 50 , cotizaţie retroactivă, deci în total Lei 100, până a-
Junci, până când vor fi achitate şi cotizaţiile lunare, cu începere dela inactivarea fondului, — 
respective Ia preoţii mai noui, — dela data intrării lor în serviciu. 

8. P . C . Protopopi sunt făcuţi atenţi şi răspunzători, că viza pe chitanţă pentru suma 
de ajutor, — să o pună numai dacă au deplină convingere, că prezentatorul chitanţei este 
îndreptăţit Ia ridicarea sumei, respective c ă acela a suportat spesele de înmormântare (a se 
vedea Art. 6 din Statute). 

9 . Preoţii hirotoniţi după 1 Iulie 1 9 3 5 , la hirotonire vor prezenta Consiliului eparhial 
Declaraţia, dacă doresc să înscrie între membrii fondului şi pe soţie; iar preoţii veniţi din 
alte Eparh i, vor da asemenea declaraţii, la data introducerei lor, în serviciul din Eparhia 
Aradului. 

Când comunicăm cele de mai sus, spre ştire şi strictă conformare, — considerând 
că unii din C. preoţime, Ia votarea Statutelor modificate, au rămas cu oarecare nedumerire, 
din motivul, c ă s'a enunţat ca obligator, a se plăti cotizaţiile lunare pentru soţii şi 
retroactiv, adecă cu începere dela 1 Ianuarie 1934 , — deci pentru aceştia, precum şi pen
tru toţi aceia, cari ar fi încă cu oarecare nedumerire, — mai ţinem să lămurim, c ă aceea 
îndatorire s'a făcut mai- întâi în interesul fondului, care prin aceste achitări dobândeşte tot 
mai mare soliditate din punct de vedere material, dar aceea îndatorire s'a făcut chiar şi în 
interesul C. preoţimi, pentrucă datorinţa de a contribui la fond, cu cotizaţii lunare este de 
25 ani (Art. 5 lit. b.); iar plătirea acestor cotizaţii este obligatoare, minimum pe 5 ani (a-
linea 3 din Art. 6.), deci cu cât mai de grabă s'a început solvirea, cu atât mai încurând se 
ajung limitele fixate mai sus şi deci cu atât mai degrabă se va ajunge îndreptăţirea la favo
rul asigurat în alinea a 4 a din Art. 6., că adecă, la cazurile de moarte, pe lângă ajutorul 
de Lei 25 .000 , se vor mai da şi cotizaţiile lunare, plătite cu începere dela al 6-lea an. 

Şi dacă pe lângă acestea se mai ţine seama şi de favorul ce se dă, c ă adecă cotiza
ţiile retroactive, se pot achita, în rate de câte Lei 50 lunar, — credem c ă este deplin mo
tivat şi lămurit, că atunci când s'a enunţat, c a să plătească cotizaţiile lunare, — şi pentru 



membrii noui, — cu începere dela 1 Ianuarie 1934 , aceasta s'a fâcuf numai în interesul bine-
priceput al C . preolimi, de ori ce vârstă. 

Exemplarul de statute, se va păstra, între actele P. C . Oficii protopopeşti şi parohiale. 
Arad din şedinţa Consiliului epsrhial, — Secfia administrativă bisericească, — ţinută 

la 21 Mai 1935 . 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 4 1 9 1 / 1 9 3 5 . 

Ordin Circular 
tuturor Prea Cucernici Părinţi Protopres-
biferi şi preoţi din Eparhia ort. rom. a 

Aradului. 
Consiliul nostru eparhial interesându-se la 

„Casa de Amortizare" Bucureşti de emiterea 
bonurilor de impozite, — cerute încă în luna 
Octomvrie 1934, — în schimbul salariilor neachi
tate de către stat pe lunile Martie şi Aprilie 
1932; am fost imformaţi, că cererile individuale 
ale preoţimei în chestiune, — înaintate de 
Consiliul nostru eparhial, — până la data de 
1 Aprilie a. c . n'au fost rezolvate, din cauza 
aglomeraţiei de cereri şi a personalului redus 
dela Casa de Amortizare. 

Totodată ni-s'a comunicat verbal,că în ur
ma dispoziţiilor art. 2 din Legea pentru lichi
darea datoriilor arierate ale Statului, publică în 
Nr. 77 al Monitorului Oficial din 1 Apr. 1935: 
„Casa de Amortizare cu începerea dela 1 A-
prilie 1935 nu va mai emite bonuri de impozite". 
In schimb însă Casa de Amortizare poate face 
cmpensare. Dacă în urma compensării totuşi 
ar mai rezulta o creanţă faţă de Stat; această 
creanţă se lichidează prin un nou Împrumut 
intern. In consecinţă invităm pe Prea C . P ă 
rinţi protopresbiteri şi C. Părinţi Preoţi, cari 
au rstanţe de impozite către stat, judeţ şi co
mună, până la data de 1 Aprilie 1934, să ceară 
compensarea acestor impozite cu salariile ne
achitate din anul 1932. Procedura e următoa
rea: C. Părinţi vizaţi şi interesaţi în chestiune, 
vor cere — fără amânare — certificat dela 
Percepţia financiară, dela Primăria căreia a-
parţin, despre impozitele restante până la 1 
Aprilie 1934, Iar dela Consiliul eparhial vor 
cere alt certificat despre suma salarului ne
primit dela stat în anul 1932. Menţionăm că 
pe acestea certificate se va aplica, pe fiecare 
de către petiţionar, timbre fiscale de Lei 14 
plus 2 Lei timbru de aviaţie, cari timbre se 
vor trimite autorităţii care dă certificatul. Având 
preotul aceste două certificate, va înainta Mi
nisterului Cultelor şi Artelor o cerere timbrată 
cu timbru fiscal de 8 Lei plus 1 Leu aviaţie, 

anexând certificatele amintite mai sus şi ce 
rând ca petiţia să fie transpusă „Casei de 
Amortizare" pentru verificare şi ordonanţarea 
sumei de compensat. Deci cererea cu certi
ficatele va inalnta-o fiecare preot interesat, 
direct Ministerului Cultelor şl Artelor şi nu prin 
administraţiile financiare, ori prin consiliul epar
hial. 

Ceeace se comunică pentru orientare şi 
acomodare. 

Arap, la 10 Iunie 1935. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 4 0 0 3 / 1 9 3 5 . 

Comunicat. 
Ministerul Cultelor şi Artelor cu adresa Nr. 

7 9 7 5 1 / 9 9 5 2 din 3 0 Mai a. c , în urma adresei 
Nr. 9 4 6 9 5 / 1 9 3 5 a Ministerului Agriculturii şl 
Domeniilor, serviciul de protecţie al plantelor, 
având în vedere că anul acesta este un an de 
cărăbuşi şl în vederea campaniei de luptă ce 
trebuie organizată pentru combaterea cărăbuşi
lor, ne trimite istrucţiunl pentru strângerea şl 
distrugerea lor. 

Aceste instrucţiuni cu privire la combaterea 
lor, în rezumat sunt următoarele: 

Având în vedere că duşmanii cărăbuşului 
(găinuşei) unele paseri, animale şi chiar insecte, 
nu-1 pot distruge cu totul, lupta contra Iui tre
buie organizată, pentruca să de-a rezultate 
bune. 

Măsurile cele mai bune pentru a preîn-
timpina şi a combate cărăbuşii, sunt următoa
rele: 

a) întoarcerea miriştilor. Imediat după se
cere, viermii albi pe cari îi scoate plugul trebu-
esc adunaţi şi omorâţi. 

b) Plante-capcane. In culturile din pepini
ere se seamănă între rânduri salată verde (lăp
tuci) care le place foarte mult, aşa că viermii 
se trag spre ea şi rămân acolo. Se caută apoi 
zilnic la rădăcina plantelor ofilite şi viermii 
găsiţi acolo se omoară. 

c ) Insectifuge. în fiecare pas se face câte 
o groapă în pământ, adâncă de 2 5 - 3 0 cm., 
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în care se toarnă petrol, apoi se astupă bine. g 
Viermii fug de mirosul de petrol. ! 

d) Gaze asfixiante. Vaporii de suifură de 
carbon dau bune rezultate, fiind uşor de apli
cat prin ajutorul unor „injectoare" (pompe). 
Trebue lucrat însă cu mare băgare de seamă, 
fiind otrăvitoare şl pentru om şi luând uşor foc. 

Benzina. Benzina încă poate fi întrebuinţată 
ca sulfura de carbon, dar cu rezultate mal slabe. 

e) Adunarea gândacilor. Mijlocul cel mai 
bun, mai practic şi mal puţin costisitor pentru 
distrugerea gândacilor de cărăbuşi, este culege
rea lor cu ajutorul copiilor, sub conducerea 
învăţătorilor şi cu premii după numărul gândaci
lor culeşi. Culegerea se face între orele 5 -7 
dimineaţa. 

In cantităţi mai mici cărăbuşii pot fi stri
viţi sau opăriţi. Culegerea lor trebuie făcută 
zilnic şi tot timpul cât ţine şborul lor (cam 3 0 
de zile). 

Ceeace aducem la cunoştinţa tututor Cu
cernicilor Preoţi, cu invitarea de a da tot con
cursul organelor competente. 

Arad, 4 Iunie 1935. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 
No. 4 0 8 4 / 1 9 3 5 . 

Pentru orientarea Prea C Părinţi proto 
presbiteri şi C. Părinţi preoţi, comunicăm, că 
pe durata sedisvacanţei scaunului episcopesc 
al Eparhiei noastre; avansuri de salar se vor 
acorda la cereri în scris, numai cu aprobarea 
din şedinţă a Consiliului nostru eparhial. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
la 3 0 Mai 1935. 

Consiliul Eparhial ort rom. 
din Arad. 

Nr. 3 5 3 8 / 1 9 3 5 . 

Sfânta Episcopie ort. rom. din Oradea, cu 
adresa Nr. 1 2 4 6 / 1 9 3 5 ne aduce Ia cunoştinţă 
că preotul ELEM1R CALUGARU fost preot la 
parohia Ferice din Eparhia Oradea, prin sen
tinţa Nr. 7 / 1 9 3 5 a Consistorului spiritual epar
hial, pentru grave abateri dela disciplina şi 
credinţa Bisericii noastre ortodoxe, a fost 
CATERISIT. 

Ceeace prin aceasta comunicăm Prea C-
protopopi şi C. Preoţi spre ştire şi conformare, 
cu observarea că numitul preot caterisit nu are 
voie să oficieze în Eparhia Aradului nici un 
serviciu religios, nici ca asistent. 

Arad, la 6 Iunie 1935. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 4 1 9 6 / 1 9 3 5 . 

Dorim să avem date precise despre soar-
tea averilor bisericeşti în caz de trecerea cre
dincioşilor dela un cult la altul, respectiv să 
cunoaştem jurlsprudenţele diferitelor instanţe 
judecătoreşti în procesele de această natură. 

Onoratele oficii parohiale ne vor înainta 
în copie toate sentinţele şi deciziunile instanţelor 
judecătoreşti date în asemenea procese, ce a-
paiţin Epaihiei Aradului 

Arad, ia 15 Iunie 1935 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Anunţ * 
Bis, ort. rom. din Agriş vinde după bună-

învoială trei clopote vechi în stare foarte bună 
în mărimea: 25 , 8 5 şi 150 Kgr. 

Cumpărătorii se vor adresa subsemnatului. 
Pr. Romul Motor ca. 

preş. 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul Eparhial ortodox român publică licita

ţie pentru darea în interprlză a lucrărilor de reparaţl-
unl la edificiul Semlnaralui teologic ortodox român 
din Arad. 

Devizul şi condiţiunile de licitaţie se pot vedea 
la Consiliul Eparhial (Secţia Economică) în zilele de 
lucru între orele 9—13. 

Ofertele se vor face pe blanchetele ce se găsesc 
ia Consiliul Eparhial şi se vor înainta în plic sigilat, 
până în ziua de 6 Iulie 1935 ora 12. Odată cu oferta 
se va depune şi o garantă de 10% din valoarea ei, 
în bani, sau valori garantate de Stat. 

La licitaţie pot lua parte numai concurenţi cari 
posedă brevet de maestru constructor. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial, ţinută la 
24 Mai 1935. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad, 

Licitaţie minuendă. 
Pe baza devizului, aprobat de Ven» Consiliu E-

parhial, pentru acoparirea bisericii cu tinichea din Sin* 
tea-Mică se publică licitaţie cu oferte deschise pe ziua 
de 23 Iunie ora 2 d. m. în sfânta biserică din loc. 
Preţul de strigare este de 25.610 Lei. 

Condiţiile de licitaţie se pot vedea la oficiul pa
rohial din loc. Spese de participare nu pot pretinde 
nimeni. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul, a da lu
crarea în care are mai mare încredere. 

Consiliul parohial 
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TELEFON NR.^rjF • Fondată prin fericitul Episcop ioan Meţianii la anul 1879. • TELEFON NR. 881. 

C A T A L O G N r . 4 9 . 
ORNATE: (odăjdii, vesminte bisericeşti) cu toate 

aparţinătoarele, anume: felon-sv tă, (fără stihar) epitra-
hil, brâu, mânecări şi două aere, ciio brocat, mătase, 
catifea în orice culoare, dela Lei 50G0 — în sus. La 
cerere trimitem mostre de materii. 

E f e p t u ă m şi r e p a r a t u r i . 

PRAPORI: dia damast, cu icoană dublă, pictată 
pe pânză în ulea,p cu găitane şi 3 ciucuri, în mărime 
de 80/120 cm. cu preţul de ia Lei 2500.— în sus. La 
cerere trimitem mostre de materii. 

Preţurile de sus se înţeleg fără garnitură de me
tal şi fără ruda praporelui. Garnitura de metal lus
truit (cruce, două globuri, balanţa şi cuiul) costă Lei 
1000.— iar ruda în vederea speselor de transport, e 
consult să se facă acasă sau în vre-un orăşel mal 
apropiat. 

TAVĂ pentru anaforă, din 
metal argintat, simple Lei 
300.— iar din argint de China 
gravate, Cina cea de taină 
Mântuitorul ş. a. Lei 600.— 

L1GHIAN (spălător cu cană) 
din argînt de China. Preţui 
Lei 1500.— 

CANDELABRU pentru 36 
lumini, poleit verde cu bronz Lei 1 5 0 0 0 — ; pentru 16 
lumini, de bronz aurit frumos, Lei 15000.— ; pentru 
24 lumini ca prisme şi mărgele de cristal Lei 30000.—; 
pentru 16 lumini decorat cu prisme şi clopoţei de 
sticlă Lei 20000.—; pentru 18 lumini, din aramă cu 
prisme şi mărgele, 12000.—; pentru 6 lumini Lei 5000 

CAP (vârf) de STEAG (lance) din aramă cize
lată. Preţul dela Lei 400 — în sus. 

BRÂNE PENTRU PREOŢI, din mătase moire 
în toate culorile: roşu-vişimu şi lila pentru archierei 
şi cinul călugăresc superior; roşu pentru protoerei şi 
preoţi distinşi; albastru pentru preoţi, şi negru pentru 
călugări în lăţime de 5 cm. metru a Lei 250 .—; în iă-
ţ me de 12 cm. metru a Lei 500 iar din mătase a 
220 Lei mtr. 13 cm. şi 5 cm. Lei 120. 

L1TIER (Drihoiebn ţă) din metal argintat Lei 2700. 
LINGURIŢĂ pentru sfânta cuminecătură: din 

metal argintat Lei 140.— iar din bronz aurit Lei 400. 
COPIE din metal lustruit, ori argintat Lei 140, 

iar din bronz aurit Lei 400. 
CĂDELNIŢA din metal argintat Lei 1 0 0 0 . - ; din 

argint de China 1200—3000 Lsi. 
CANĂ pentru încălzit apa, 

din ziî'k, sau aramă, Lei 80. I II 
CĂLDARUŢĂ pentru a- ^ 

ghiazmă, din aramă, Lei 
400.— tot aceiaş cu icoana 
Botezul Domnului, învierea, 
NkŞterea şi înălţarea Dom
nului, pictate frumos şi de
corate ca Imitaţii de pietrii 
scumpe Lei 2000.—, tot a-
ceeaş din argint de China 
ca icoana Mântuitorului şi cu Botezul Domnului gra
vat Lei 1200. 

POTIR din metal argintat, cu paharul aurit Lei 
1000.—, din bronz aurit Lei 3000.—, din argint de 
China Lei 1 5 0 0 — 2 5 0 0 — , iar din argint aurit Lei 5000. 

RIPiZI. Cruce, pentru ripizi, aurite frumos şi ruda 
colorată dela Lei 600.— în sus. Feşnic pentru minis-
tranţi din lemn colorat frumos Lei 180.— 

FEŞNIC înaintea altarului, din lemn trainic, pt. 
' ' * sus, pt. 3 lumini, aurit 

V 

1 

1 lumină dela Lei 1000.— în 



dela Le i 2 0 0 0 . — în sus, Iar de metal argintat , pentru 
sf. m a s ă 1 lumină Lei 4 0 0 pt. 2 lumini Lei 6 0 0 . -
pt. 3 lumini Lei 8 0 0 . 

V A S E pentru apă şi vin, din s t ic lă , cu tavă, dela 
Lei 1 0 0 — iar din argint de China Lei 1 8 0 0 . 

E P I T A F : ( P i a s c e n ţ ă , sau mormântul D-lui ) cu 
i coană p ic ta tă pe pânză în oleu şi încadra tă în ca t i 
fea, cu ga lon şi 4 ciucuri aur Hon. Preţul dela Lei 
3 0 0 0 în sus . 

C R U C E 2 4 cm. Lei 4 0 0 . — iar din argint de 
Ch ina 3 0 cm. Lei 1 5 0 0 — 2 0 0 0 - 2 5 0 0 — în măr ime de 
4 0 cm. cu lemn sculptat Lei 4 0 0 0 — 4 5 0 0 , iar din lemn 
2 5 cm . Lei 1 2 0 . 

M I R U I T O R cu cuţi taş, din 
metal argintat L f i 4 5 0 . 

C U Ţ I T A Ş pentru miruit, se 
parat Lei 120 . 

C U T I E P E N T R U C U M I N E 
C Ă T U R A B O L N A V I L O R , din 

metal argintat, provăzută cu 2 cut ioare, linguriţă, p o -
tiraş şl o cană pt. apă şl vin dela Lei 1 0 0 0 în sqs-

C A N D E L E din argint de China , dela Lei 2 0 0 
în sus . 

C U T I E P E N T R U S F . B O T E Z din metal argin
tat provăzută cu 2Scut i i pentru mir şi sf. oleu, 1 cu
tie pentru burete şi foarfeci dela Lei 1200 î c s u s . 

CUNUNI P E N T R U 
MIRI din metal lus
truit, pă rechea dela Lei 
7 0 0 . — în sus, căptu
şite cu catifea, dela 
Lei 1 0 0 0 — în sus . 

C H I V O T din lemn 
trainic, aurit frumos, 
în măr ime de 8 5 / 1 2 0 
c m . dela Lei 4 5 0 0 , iar 
format mal mic Lei 2 8 0 0 . 

ANALAGION ( te t rapod) masă pentru prăzoicare , 
pentru litier, lucrate art ist ic dela Lei 7 0 0 . — în s i s . 

A C O P E R I T O A R E pentru analogion, st ihare pen
tru ministranţi , perdele ş. a. în diferite mărimi şi e -
xecuţ i i . 

D I S C Ş I S T E L U Ţ Ă din metal lustruit Lei 4 0 0 , 
din bronz aurit Lei 1 0 0 0 . 

S T E L U Ţ A şi D I S C , cu picior, din metal, lustruit 
Lei 6 0 0 . 

C R U C E P E N T R U M O L I T V E L N I C , din metal ar
gintat Lei 2 0 0 . 

C L O P O Ţ E L din 
metal nichelat , cu un 
c lopoţe l Lei 100 , cu 
3 c lopotele Lei 3 5 0 , 
cu 4 c lopote le Lei 6 0 0 . 

P R Ă Z N I C A R E pic
tate pe lemn în rr.ă-

rime 3 2 / 2 4 cm. dela Lei 2 5 0 . — , cadre pentru p z z -

nicare cu s t ic lă dela Lei 2 0 0 . — în sus, precum şi - l 
coane picta te pe pânză, cu o faţă sau cu 2 feţe, p i c 
tate art ist ic în diferite mărimi, dela Lei 5 0 0 . — în sus. 
Icoane argintate şi în rămate dela Lei 3 0 0 . 

P R I S T O R N I C (sigil pentru sfintele prescur i ) , d n 
lemn de teiu, buca ta a Lei 3 0 . 

B A L D A C H I N ( c e r i m e ) din cat ifea roşie, decora t 
cu bouil lon, cu 4 ruzi vopsi te şi 4 tălpi, ( p i c ioa re ) pt. 
ruzi, vopsite frumos Lei 1 0 0 0 0 . 

Cărţi rituale cu litere latine: 
Apostolul, legat în pânză 600, sau piele 900 lei. 
Octoih mare, legat în pânză 600 lei. 
Evanghelia, legat în pânză 600 lei, piele 900, 

catifea 2500—3500. 
Evhologiu, (molitvelntc) legat în pânză 650 lei. 
Penticostar, legată în pânză 500 lei. 
Liturghier, legat în pânză 280—450 lei. 
Triod, legat în pânză 800 lei. 
Mineele, în 12 voi. pe 12 luni, legate în pânză 

5500 lei, separat fiecare lună a 500 lei. 
Octoih mic, legat 100 lei. 
Ceaslov mic, legai 160 lei. 
Acaftist, legat 100 lei. 
Carte de Te-Deum, legat îa pânză 80 lei. 
Prohodul Domnului, ce se cântă în Sfânta şi 

marea Vineri seara la priveghere 10—15 lei. 
Proscomidier tablou 20 lei. 
Noul testament, broşat 100 lei. 
Cazania legată în pânză 350 lei. 
Tipic bisericesc ed. Sf. S.nod legat 160 lei. 

In atenţiunea Onor. D u i c 
leilor Parolaie. 

ai 
Librăriei Diecezane Arad str. Emi-

nescu No. 18 i-a reuşit a se pune în le
gătură cu o fabrică de lumânări, ce ard 
fără să facă fum sau să picure, 
astfel că este în situaţie a ofer) pe un 
preţ convenabil numai lumânări de cea 
mai bună calitate în orice dimensiune şi 
cantitate: 
Lumânări de ceară garantată 

albită kgramul Lei 320 
Lumânări cu compoziţie de 

50°/ 0 ceară albită garant. „ Lei 250 
Lumânări din ceară naturală 

de albine nealbită . . . Lei 200 „ 
Lumânări din ceară minerală 

albită „ Lei 150 
Tiparul Tipografiei Diecezane Arad Ked. responsabil : P r o t o p o p S1M10N S T A N A 




